

# *История медицины*

---

УДК 614.92 Саэт

С. И. БЕЛОВ

## **УЛИЦА ДОКТОРА ГАВРИИЛА ЕФИМОВИЧА САЕТА**

**Витебский медицинский институт**

Древний Мозырь раскинулся на правом высоком берегу Припяти. Параллельно реке проходит зеленая улица имени доктора Г. Е. Саета.

На мемориальной доске в начале улицы можно прочитать: «Наша улица носит имя Саета Г. Е. Гавриил Ефимович Саэт родился в 1872 г. Он был одним из первых организаторов советского здравоохранения

на Мозырщине и активным врачом-общественником. Умер в 1919 году в нашем городе в борьбе с эпидемией сыпного тифа».

Г. Е. Саэт родился и жил в Вильно. В 1898 г. окончил медицинский факультет Дерптского университета (ныне Тартуский университет) и занимался врачебной деятельностью в Вильно. Молодой врач участвовал в собраниях революционных

кружков, за что был выслан царской полицией в М. Юровичи Речицкого уезда<sup>1</sup>. Блестящее образование, полученное в первоклассном университете, и незаурядные способности предвещали ему успешную научную деятельность. Но он вынужден был покинуть Вильно и поселиться в сельской местности. В 1903 г. с семьей переехал в Мозырь и устроился на работу в уездную больницу.

В начале русско-японской войны Г. Е. Саэт был призван на военную службу и направлен в Маньчжурию в действующую армию младшим полковым врачом. Более полутора лет военный врач провел на фронте, оказывая врачебную помощь раненым воинам. Здесь повстречался и познакомился с военным врачом В. В. Вересаевым, также выпускником медицинского факультета Дерптского университета. Оба участвовали в Мукденском сражении (февраль 1905 г.). Вспоминали родной университет, прославившийся деятельностью К. Бера, Н. И. Пирогова, М. А. Дьяконова и других профессоров, студенческие корпорации (землячества) и т. п.<sup>2</sup> Вместе тяжело переживали неразбериху и неподготовленность русской армии к войне, неподготовленность строевых генералов, руководивших медицинской службой. Госпитали в самые нужные моменты редко бывали на местах. Некоторые из них находились в бездействии в стороне, в то время как другие оказывались перегруженными ранеными. Дружеские взаимоотношения и переписка Г. Е. Саэта с В. В. Вересаевым продолжались и после войны.

Вернувшись в 1905 г. с войны, Г. Е. Саэт вновь приступил к активной врачебной деятельности. Он отдавал все свои силы и знания борьбе с распространенными в то время среди населения инфекционными болезнями (тиф, оспа, дифтерия, малярия, туберкулез и др.). Зимой 1907—1908 гг. выезжал на курсы усовершенствования по офтальмологии в ординатуру медицинского факультета Кенигсбергского университета. «Его успешная деятельность как врача-офтальмолога освещалась в 1909—1910 гг. в одном из медицинских журналов», — вспоминает его сын М. Г. Саэт. — Мальчик строгал ножом палочку, оступился и упал на нож, который воткнулся ему в глазницу. В больницу к врачу пострадавшего доставили с ножом в глазу. Врач успешно провел операцию: удалил нож, обработал и зашил рану. Удалось сохранить глаз больному, хотя зрение в этом глазу несколько понизилось. Необычайная по тем временам операция выполнялась в уездной больнице».

<sup>1</sup> Бобр А. Вудна яго імя // Звязда. — 1979. — 14 студзеня.

<sup>2</sup> Вересаев В. В. Собр. соч.: В 5 т. — М., 1961. — Т. 3. — С. 3—50; Т. 5. — С. 300.

Мозырская уездная больница на 30 коек (открыта в 1863 г.) размещалась в двух ветхих домах. В мужском и женском отделениях находилось 44 больных. Обслуживали их два врача и два фельдшера. Операции проводились в проходной комнате. Волостные больницы на 10 коек с одним врачом имелись в Лельчицах, Ленинске, Скрыгалове, Туркове, Петрикове, фельдшерские пункты — в Давид-Городке, Жигковичах, Копаткевичах, Лахве и др.<sup>3</sup> Местные власти выделяли мало средств на оборудование больниц.

Г. Е. Саэт был врачом широкого профиля, имел глубокие медицинские знания и большой врачебный опыт. Он являлся не только терапевтом высокой квалификации, но и специалистом в области офтальмологии, отоларингологии, гинекологии, хирургии. Принимал и лечил больных в стационаре больницы, но имел и домашний врачебный кабинет. Здесь находились таблицы для определения остроты зрения, набор очковых стекол, хирургические инструменты, гинекологическое кресло, стернелизатор, стетоскоп и др. Надежным помощником доктора была его жена М. С. Саэт. После окончания Варшавской консерватории она не стала заниматься музыкой, а, окончив зубоврачебную школу, помогала мужу. В гражданскую войну и после нее работала медицинской сестрой в советских госпиталях.

Часто бывая в деревнях Речицкого и Мозырского уездов, Г. Е. Саэт близко наблюдал жизнь народа, видел нищету и лишеная простых людей. Он помогал своим пациентам не только врачебными знаниями и лекарствами, но и добрым душевным словом. Его называли доктором бедняков.

Г. Е. Саэт знакомился с русской и иностранной медицинской литературой. Владел английским, французским и немецким языками, свободно говорил на русском и белорусском. В доме имелась солидная медицинская библиотека. Занимался научными исследованиями. В 1911 г. им была опубликована научная работа о санитарном состоянии Мозыря<sup>4</sup>. В ней автор анализирует географическое, демографическое и медико-санитарное состояние города, условия жизни и деятельности населения: на 17,2 тыс. жителей имеется лишь 7 врачей, 4 фельдшера, 1 привозор и 2 зубных врача, больница, две богадельни и холерный барак. Поражает щадительность и аккуратность выполненной им работы.

В первую мировую войну Г. Е. Саэт вновь призывался на военную службу и находил-

<sup>3</sup> Омельченко Г. И. Земские больницы, приемные покоя и фельдшерские пункты Мозырского и Речицкого уездов // Минские врачебные известия. 1911. № 10. — С. 215—219.

<sup>4</sup> Саэт Г. Очерк санитарного состояния г. Мозыря Минской губернии // Минские врачебные известия. 1911. № 4. — С. 80—87.

ся в действующей армии. Военным врачом служил в 3-м Уланском Смоленском полку, который перед боями дислоцировался в Витебске. За участие в русско-японской и первой мировой войнах награжден пятью боевыми орденами и Георгиевским крестом.

Г. Е. Саэт с воодушевлением встретил февральскую и Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Уволившись из армии, в 1917 г. вернулся в Мозырь. Здесь с первых дней установления советской власти ему поручили заняться организацией советского здравоохранения на Полесье.

Однако начавшаяся гражданская война прервала его активную общественную и врачебную деятельность. С 1918 г. Г. Е. Саэт находился в рядах Красной Армии. За умелое оказание врачебной помощи раненым красноармейцам награжден личным оружием (шашкой) со знаком на рукоятке (после его смерти жена передала эту шашку командиру Красной Армии). В ноябре 1919 г. Гавриил Ефимович был отозван с военной службы в Мозырь для борьбы с эпидемией сыпного тифа. Это был другой не менее опасный фронт борьбы.

Для борьбы с эпидемиями тифа привлекались многие врачи, фельдшера, сестры милосердия и др. Не хватало бани, тезиинфекционных средств, белья, мыла, медикаментов, тоцлива и продовольствия.

Г. Е. Саэт возглавлял борьбу с сыпным тифом на Полесье. Вместе с ним трудились фельдшера, сестры милосердия, врачи Ярмолинский, Гендин и др. Они не щадили

себя и отдавали все силы, чтобы ликвидировать эпидемию. В городах и селах развертывались изоляторы, заразные бараки, карантинны, оборудовались бани, прачечные, дезинфекционные установки, проводилось санитарное просвещение.

Городское и сельское население хорошо знало доктора Г. Е. Саэта. Всю свою жизнь он посвятил деянию оказания врачебной помощи трудовому народу Мозыря и уезда, всегда приходил на помощь больным, не брал с бедняков денег. Если видел, что больному нужна листа, выделял деньги и жена его носила закупленные продукты. Врача отличали искреннее милосердие и гуманность. Лекции для населения во время эпидемии тифа он читал бесплатно.

Доктор Г. Е. Саэт пользовался глубоким уважением и любовью тружеников Мозыря, которым он оказывал врачебную помощь на протяжении 16 лет. Не считаясь с опасностью заражения, до последнего дня оставался верен врачебному долгу. 26 декабря 1919 г. Г. Е. Саэт скончался от сыпного тифа. Проводить в последний путь уважаемого народного врача пришли многие жители Мозыря.

В память о нем улица, на которой он жил, названа его именем, а сам Гавриил Ефимович Саэт избран почетным врачом Мозырской больницы.

Поступила 26.06.90.